



Среди тех, кто дошёл до победного финала Второй мировой войны была 19 Гвардейская дивизия

Стр. 2



Иван Чучалин освобождал Украину. В мирное время сотрудничал с её учёными. Горько осознавать, что рухнула вековая дружба народов

Стр. 5



Юбилей областного радио и телевидения напоминают о людях, с которыми журналисты трудились на благо сибирского края

Стр. 6

ВЕТЕРАНСКИЕ вести

Газета Томского областного совета ветеранов
Распространяется бесплатно
№ 7 (104)
Октябрь 2020 г.

СТО ЛЕТ ТОМСКОМУ КОМСОМОЛУ



**Песню, поэмою, трибуную,
Ничего от ближних не тая,
Повторись опять,
моя сумбурная,
Юность комсомольская моя**
(М. Светлов)

ВЛКСМ. Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз молодежи. Мощное молодежное движение в жизни страны в годы войны и мирное время ... Остались в прошлом и славный пройденный путь, и с честью заслуженные боевые и трудовые ордена. Но жива память тех, кто связал свою юность с комсомолом.

Однажды меня спросили: что значит для меня комсомол. Не раздумывая, ответила: «Это моя жизнь». 10 лет трудового пути были связаны с Томским комсомолом. Думаю, мои ровесники согласятся со мной – это наша школа добра, справедливости, крепкого товарищества, высокого чувства долга перед Родиной. Комсомол дал нам хороший ориентир в жизни.

Нам, совсем еще молодым людям, страна доверяла большие и важные дела. В годы моей рабо-

ты четыре стройки нашей области были объявлены Всесоюзными ударными комсомольскими. Это освоение нефтяных богатств севера, строительство нефтепровода Александровское – Томск – Анжеро-Судженск, газопровода в Кузбасс, железной дороги Асино – Белый Яр. Тысячи ребят со всей страны ехали к нам по комсомольским путевкам.

Яркая страница истории Томского комсомола – ССО – студенческие строительные отряды. Это трудно представить – среди глухомани тайги и болот молодые ребята строят Стржевой и Кедровый, вахтовые поселки Катыльга и Пионерный. Ехали отряды и в деревни – возводили фермы, клубы, жильё. На железной дороге – комсомольские отряды проводников, на реке – плавучая поликлиника – студенты и молодые врачи. Трудится отряд пионервожатых «Данко». Начиная с 1967 года, к нам едут комсомольские отряды из городов страны, из всех союзных республик. Вместе дружно трудятся люди всех национальностей! Томскому комсомолу была оказана честь – сформировать и направить отряд

в город первого космонавта – город Гагарин.

Нельзя не вспомнить патристическую акцию – участие наших комсомольцев во Всесоюзном походе по местам революционной, боевой и трудовой славы. Была изучена история Пятой Краснознаменной армии, совершен поход «Ледовый путь» – по местам последних боев Гражданской войны. Походы и мотопробеги прошли по местам сражений томских дивизий в годы Великой Отечественной войны. Взято шефство над военным кораблем «Томский комсомолец». Это было время, когда во многих школах открывались музеи и комнаты боевой и трудовой славы.

Наше поколение с восхищением вспоминает о широте интересов, творческом размахе комсомольских дел. Ежегодные экспедиции по изучению Тунгусского метеорита, клуб аквалангистов «Скат», студенческий театр миниатюр и песен (МИП). Наконец, создание в Сибирских Афинах известного в стране Совета молодых ученых с его руководителем Геннадием Месяцем. Комсомольцы сами построили аэродром, открыли аэроклуб, летали, прыгали с парашютом, растили себе «небесную» смену в подростковой «Республике бодрых». Душой был летчик, выпускник ТПИ, делегат комсомольского съезда Валерий Шамов. Да разве все расскажешь?! Это же наша жизнь и уже страницы истории. 29 октября праздник комсомола – День рождения! А для томичей в нынешнем году это особая дата. Именно в 20-х числах августа 1920 года состоялся первый съезд комсомола Томской губернии. Нам 100 лет! С праздником, дорогие друзья, теперь уже седые ветераны, которые, наверно, никогда в душе не расстанутся с комсомолом!

Тамара ДЕМЕШЕВА,
секретарь Томского обкома
ВЛКСМ 60–70-х годов

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

- 1 ноября** – Анну Ивановну Старинчикову
Виталия Николаевича Шулятьева, 80 лет
Галину Никифоровну Кучину
- 3 ноября** – Владимира Александровича Грицевича, 90 лет
- 4 ноября** – Ираиду Александровну Малинину
Раису Андреевну Ускову
- 6 ноября** – Людмилу Ивановну Иглакову
Лилию Васильевну Погадаеву
- 7 ноября** – Николая Константиновича Попова, 80 лет
- 8 ноября** – Людмилу Геннадьевну Ключеву
- 11 ноября** – Тamarу Алексеевну Кантуеву
Варвару Станиславовну Романову
- 12 ноября** – Матрону Тимофеевну Торошину, 95 лет
- 13 ноября** – Марию Ивановну Межакову
Лилию Михайловну Ворожищеву
Дмитрия Андреевича Мезенцева, 90 лет
Лидию Ивановну Лысенкову
- 14 ноября** – Надежду Ивановну Белоконову
Светлану Борисовну Круглинскую
- 15 ноября** – Тamarу Викторовну Ёлшину
Михаила Петровича Пуртова, 80 лет
Норис Серафимовну Шушканову
- 18 ноября** – Тamarу Павловну Батаеву
Геннадия Александровича Андреева, 80 лет
- 19 ноября** – Марию Петровну Золотухину
- 20 ноября** – Пелагею Дорозеевну Русинкову
Аграфену Тихоновну Борейко
- 21 ноября** – Екатерину Тихоновну Трампильцеву
Екатерину Степановну Дмитриеву
Михаила Фомича Волкова, 80 лет
- 22 ноября** – Николая Константиновича Каирова, 75 лет
Пелагею Павловну Уткину
- 23 ноября** – Галину Ивановну Бондаренко
Валентину Григорьевну Нежувака
Владимира Николаевича Паймурзова, 80 лет
- 25 ноября** – Валентину Осиповну Громову
Нину Александровну Дедину
Нину Михайловну Чашевик
Зинаиду Борисовну Кузнецову
- 26 ноября** – Вениамина Аркадьевича Евсеева, 95 лет
- 28 ноября** – Валентину Фёдоровну Зоркальцеву
- 29 ноября** – Таисью Акимовну Сербинку
- 30 ноября** – Маргариту Петровну Алымову

ДОРОГИЕ ЮБИЛЯРЫ!

*Мы сердечно каждого из Вас поздравляем
И здоровья всем желаем!
Пусть родные будут рядом,
В жизни будет все, что надо.
Пусть в душе спокойствие царит,
И пусть сердечко не шалит.
С праздником!*

ПРАЗДНИКИ И ДАТЫ

- 4 ноября** – День народного единства.
День освобождения Москвы ополчениями К. Минина и Д. Пожарского (1612 г.)
- 7 ноября** – День Великой Октябрьской социалистической революции (1917 г.)
День проведения военного парада на Красной площади в г. Москве в ознаменовании двадцать четвертой годовщины Великой Октябрьской революции (1941 г.)
- 10 ноября** – Всемирный день науки
- 13 ноября** – Всемирный день доброты
- 20 ноября** – Всемирный день ребенка
- 24 ноября** – День матери России (отмечается в последнее воскресенье ноября)
- 25 ноября** – Всемирный день информации

ОН НЕ ВЕРНУЛСЯ ИЗ БОЯ...

*Уходит вглубь веков война. И утихают
огненные даты.*

*Но может ли спокойно спать страна, когда
есть безымянные солдаты?!*

Этой осенью в Тегульдете состоялось торжественное захоронение солдата Великой Отечественной войны Петра Степановича Филатова, уроженца деревни Алтайка.

Благодаря поискам наших историко-патриотических клубов стали известны имена многих защитников Родины, ранее считавшихся пропавшими без вести. В конце мая поисковый отряд «Курская дуга» Курского отделения Русского географического общества вел поиски в селе Богородицкое Касторненского района. Были подняты останки 15 бойцов, обнаружены элементы вооружения, вещи погибших. Экспертиза медальонов показала, что это солдаты 1043 стрелкового полка 284 стрелковой дивизии. Она была сформирована в декабре 1941 года в Томске под командованием подполковника Николая Филипповича Батюка. В начале 1942 года дивизия прикрывала отход советских частей, и сама оказалась в окружении. С боями выходила она в сторону Воронежа, теряя при этом много личного состава.

Эти битвы были страшными. По донесению командира с 1 по 4 июля дивизия потеряла 3000 человек и 25 орудий. Первый батальон 1043 полка погиб полностью в последней схватке, которая была рукопашной. Погиб и командир Мясоедов. В ночь с 4 на 5 июля при выходе с боями из окружения потеряли ещё 2000 воинов.

Один из 15 найденных солдат по его же медальону был опознан. Это оказался наш земляк Петр Степанович Филатов. Он был призван Тегульдетским райвоенкоматом в декабре 1941 года. Погиб в июле 42-го. ЕМУ БЫЛО ВСЕГО 18 ЛЕТ!

Через 78 лет солдат вернулся на родную землю. Домой его доставили внучатый племянник Антон Филатов и Андрей Романов из поискового отряда «Сибиряк».

1 октября в 13.00 в Православном храме отец Александр совершил отпевание останков воина. Найти вечный покой ему предстояло у Стелы погибшим воинам, рядом с мемориалом Михаила Ефремовича Скоблина. Летом прошлого года этот, вернувшийся из неизвестности солдат, был торжественно захоронен дома. И вот далёкое эхо войны вновь коснулось нашего села.

После ударов колокола начался митинг. Зазвучали волнующие слова:

- Сегодня здесь собрались равнодушные люди, которые свято хранят память о погибших воинах, защищавших родную землю. Они, эти воины, возвращаются... Вырываются из небытия... Ведь никогда не бывает поздно вернуться на родную землю, где душа обретет долгожданный покой...

Выступали руководители района, ветераны, поисковики. Сказали своё благодарное слово племянники погибшего воина Татьяна Котова и Антон Филатов. Была объявлена минута молчания. Петра Филатова предали земле и прозвучали салютом солдату залпы. На могилу воина возложили цветы.

*Вы смертью пали среди огня и дыма,
Десятки лет скорбит над вами тишина....*

*Но мы придем, мы ищем вас, мы вас
поднимем.*

Россия будет помнить ваши имена!

Юлия МОРОЗОВА, село Тегульдет



И на Тихом океане свой закончили поход

К моменту вступления Советского Союза в войну на Дальнем Востоке положение Японии было тяжелым. Японский флот разгромлен, американская авиация уничтожала зажигательными бомбами город за городом. Высадка американских десантов на острова привела к кровопролитным боям, только благодаря численному перевесу американцев удалось сломить упорное сопротивление японских гарнизонов. Превосходство американцев в технике японцы компенсировали самоотверженностью и фанатизмом. Яркий пример камикадзе – летчики – смертники и кайтенс – человекоторпеды.

Американцы настойчиво высказывались за скорейшее вступление в войну Советского Союза, который только что победоносно завершил Великую Отечественную войну. Выполняя взятые обязательства, мы начали масштабную скрытую переброску войск.

Прежде всего перебрасывались войска из Восточной Пруссии, имевшие опыт взятия штурмом сильных укреплений, и из Заполярья, где характер местности – заросшие лесом сопки, бездорожье – походил на дальневосточный.

Из дневника 56-го стрелкового полка 19-й гвардейской стрелковой дивизии.

«Личный состав полка в ночь с 1 на 2 мая вышел на маршрут для прохождения парада войск Красной Армии. С 3 по 9 мая занимались боевой подготовкой, проводились сборы станковых и ручных пулеметов. 9 мая в праздник Победы личный состав полка отдыхал. Проводился парад войск Красной Армии.

В период с 10 по 12 мая готовились к погрузке и переезду по железной дороге. Были переброшены на Дальний Восток части 19-ой гвардейской дивизии, в составе 5 - го гвардейского стрелкового корпуса 39-й армии. В дивизии на момент окончания

боевых действий в Европе оставалось 2400 человек (по штату в гвардейской дивизии полагалось иметь 9800 человек).

По прибытии в Монголию началась напряженная боевая учеба, пополнение частей до штатной численности. Командующий 39-й армией генерал И.И. Людников вспоминал: «Необходимо было в короткий срок научить бойцов боевым действиям в условиях дальневосточной войны, в обучении нуждалось молодое пополнение 1927 года рождения, которые не проходили военной службы и не имели боевого опыта. Особенно готовились к дневным и ночным действиям в условиях безводной, горно-пустынной и горнолесистой местности. Учили технику прорыва оборонительных рубежей, способам окружения и уничтожения противника. Крайне важно было подготовиться к длительному маршу по безводной пустыне».

В конце июля 19-я дивизия совершила длительный, тяжелый марш по пустыне Гоби. 5 августа сосредоточились на границе Маньчжурии и начали готовиться к наступлению. 9 августа началось общее наступление советских войск. 19-я дивизия подошла к предгорьям Большого Хингана. Через три дня, преодолев бездорожье, крутые подъемы и спуски, гвардейцы обошли Халун-Аршанский укрепленный район и 12 августа освободили китайский город Солунь. Тяжелый бой пришлось вести 54 полку с японскими войсками, вырвавшимся из блокированного укрепленного района. Бойцы, закаленные в боях только что прошедшей войны, и необстрелянная молодежь 18-ти лет, проявили мужество и героизм. Командир полка подполковник И.И. Луковенко доложил командиру дивизии генералу П.Н. Бирюкову: «Окруженная группировка противника разгромлена. Самураи оставили на поле боя убитыми и ранеными около двух тысяч».



Обойдя укрепленные районы, разгромив японские части, советские войска вышли к важным административным и промышленным центрам Маньчжурии. В короткий срок войска в Маньчжурии, Квантунская армия были разгромлены. В конце августа японцы начали массово сдаваться в плен. Перед 39-й армией была поставлена задача к 12 сентября сосредоточиться на Ляодунском полуострове – в районе городов Порт-Артур, Дальний, города памятные по Русско-японской войне. Во время передислокации 2-го сентября пришло известие о подписании японским правительством акта о капитуляции. Война на Дальнем Востоке и Вторая мировая война закончились блестящей победой, важный, решающий вклад в которую внесли советские вооруженные силы.

19-я гвардейская стрелковая Руднянская ордена Ленина Краснознаменная ордена Суворова дивизия за отличия в боях получила ещё одно почетное наименование – Хинганская, по имени горного массива, который преодолели её бойцы.

Константин ЧЕРНОВ,
военный историк, город Томск





Пенсионеры Имшинецкие живут в поселке Комсомольск Первомайского района. Здесь прошла вся их трудовая жизнь. 30 лет их семье. Вырастили двоих детей, теперь на радость дедам подрастают четверо внуков. Сын живет вместе с родителями, работает в поселке, дочка здесь же, в Комсомольске, живет отдельно, работает в аптеке «Фиалка».

Надо сильно любить свой дом, семью, свою землю, на которой живешь, чтобы все, к чему прикасаются твои руки, становилось удивительным и прекрасным. Именно так выглядит их обычный двухквартирный брусовой дом, в котором зимой надо топить печки. Точно так же смотрятся и сама усадьба, и любые постройки – будь то банька, летняя кухня, коровник, сеновал и все прочее. А как уютны места отдыха для детей и взрослых, утопающие в сирени и цветах! Видно, золотые руки у Виктора Максимовича и у хозяйки этого райского уголка Галины Викторовны.

И двор, и сад, и огород радуют глаз изобилием, красотой и опрятностью. Море цветов – это просто земное чудо. Не случайно вся дружная семейка так привязана к этому родительскому дому. Все дни рождения, новый год и 8 марта, Пасха и все другие даты отмечают за одним столом – дети, внучата и бабушка рядышком с дедушкой. Всем радостно и интересно быть вместе! То, что любит глава семьи – пример для остальных. А любит он рыбачить, собирать ягоды, грибы, шишки. А еще он любит и умеет работать. И хобби

СЧАСТЛИВЫЕ ЛЮДИ



его – голуби, кролики, теперь увлечение и ребят. Имшинецкие приготовили отчет о своём приусадебном хозяйстве, послали в Первомайский совет ветеранов. Это получился настоящий художественный альбом. Яркие краски пейзажей во дворе, на огороде, на клумбах. Сказочные золотые тыквы, отборный картофель – целая гора, тугие кочаны капусты, румяные яблоки. К цветным фотографиям проложены и цифры. 20 видов сельскохозяйственной продукции дает подворье супругов Имшинецких. Указано, сколько здесь содержится коров, свиней, кур, кроликов. Не забыты даже любимые голуби, их много, они тоже требуют внимания и ухода. Конечно, не был бы таким успешным труд, если бы им не занимался дружно все – от мала до велика.

Красивы на фотографиях все обитатели усадьбы, хозяева, старшие и юные, и их корова, яркие курочки, пушистые кро-

лики. И всем – людям, цветам, овощам, ягодам, посвящены веселые остроумные стихи. Интересно, кто автор? Жаль – не сообщили.

*Деревенский огород нас прокормит целый год!
Лук зеленый и петрушка, есть укроп и чеснокок.*

Свекла красная, подружка, и морковь и кабачок.

Огурцы и помидоры дружат много лет подряд.

Тут капуста и горох, а картофель разве плох?

Наш зеленый огород нас прокормит целый год.

Ну а чтобы быть красивым, ну а чтобы быть счастливым, нужно вырастить цветы ДЛЯ ДУШИ И ДОБРОТЫ!

Так они чувствуют, так и живут Галина Викторовна и Виктор Максимович Имшинецкие, их дети и замечательные маленькие труженики внучата.

Татьяна КРУТИХИНА,
пос. Комсомольский,
Первомайский район

Наше детство отняла война

75 лет минуло, как пришла долгожданная Победа. И мы, дети войны, так нас теперь называют, которым сегодня уже более 80 лет, с горечью вспоминаем моменты пережитого. Детей войны с каждым годом становится все меньше. В Парабельском районе сегодня их 881 человек, а 10 лет назад было вдвое больше.

Мне о своем трудном детстве рассказала Лидия Григорьевна Богачёва, с которой мы вместе оказались в больничной палате. Красивая и в своём почтенном возрасте, скромная, общительная, она расположилась к себе.

Детство вспоминала с волнением и болью. А было ли оно, детство, если пришлось побывать под фашистской оккупацией? Её семья жила в Таганроге. Отец работал на заводе трубопрокатных изделий. Не успел Григорий Егорович воспитать своих детей Лиду и Петю, выучить их, как мечтал. В июле 41-го года он уже ушел на фронт. А в сентябре пропал без вести. Фашисты с большим ожесточением захватывали города и села. Пал под их натиском и Таганрог. Жизнь началась тяжелая и страшная. Маму Марию Ильиничну, как и других женщин, по утрам забирала на строительство окопов.

– Брат старше меня на 2 года, он приглядывал за мной. Мама наказывала нам прятаться. Прощалась, бывало, со слезами, потому что не знала, вернется ли домой. В городе соорудили лагерь для пленных. Один был совсем близко от нашего дома. Мы видели охрану. Среди охранников встречались добрые. Может, у них дома остались дети. Увидев нас, они подзывали поближе и давали какую-нибудь еду, иногда хлебушко, – вспоминает Лидия Григорьевна. – Есть хотелось каждую минуту. Запомнилась мне кукуруза. Мы её ели. Даже куклы делали, заплетая в косы кукурузные волосы. Других игрушек я не знала. Все, что было, запомнилось на всю жизнь.

Перед освобождением наш город горел, пылал, стояло зарево. Постоянно бомбили. Мы с мамой перебрались к бабушке на хутор вблизи Армавира. Нужда была, голод. Мне даже приходилось просить милостыню. Это страшно вспоминать.

После войны я окончила начальную школу. В 16 лет стала работать на военном складе в Армавире, в 24 года там же вышла замуж. Позднее пришлось побывать в Комсомольске-на-Амуре, на стройках Кургана. Рождение сыновей заставило вернуться в Армавир. Жизнь не радовала, не сложилась и семья – расстались.

Считаю, что счастье все-таки не прошло мимо. Встретила сибиряка Ивана Богачева, который полюбил и меня, и моих мальчишек. Вот так и мы стали сибиряками. Переехали с Иваном Лаврентьевичем в Парабель. Он был большой любитель природы, охотник, рыбак. И детей приучил. А я нашла применение своим профессиональным навыкам и знания, полученным на моей работе раньше и стала ремонтировать часы.

В Парабели родилась дочка Светлана. Все дети получили образование, работают здесь. Муж ушел из жизни. Живу одна, но за стеной рядом дочь. Дети внимательны ко мне. За 40 лет работы заработала небольшую пенсию, льгот нет никаких. А то, что было в детстве пережито, все помнится, но лишней раз говорить об этом нет желания. Мы же не герои, мы пострадавшие.

Вот такой у нас с Лидией Григорьевной Богачёвой состоялся разговор. Желаю ей здоровья, заботы и тепла близких. Мы все продолжаем надеяться, что государство обратит внимание на этих людей, у которых детство отняла война.

Октябрина БЫКОВСКАЯ,
село Парабель

Ученики как собственные дети

Валентина Борисовна Моисеева – постоянный и уважаемый член нашего ветеранского клуба «Дружба». В 1967 году после окончания Томского педагогического училища она была направлена в школу села Бабарыкино Шегарского района. Сначала она немало лет вела русский язык и литературу. А в 1984 году стала директором школы. Теперь её педагогический стаж 48 лет. За эти годы выпустила в самостоятельную жизнь не одну сотню ребят. Всегда корит себя за то, что на последних звонках не может сдержать эмоций. Заранее настраивается, бывает даже за неделю готовится к событию. А в ответственный момент все едино наворачиваются на глаза слезы. Так это же слезы любви и радости! Ведь к своим учени-

кам относится она как к собственным детям. Своих у неё два сына и четыре внука.

Разные истории бывали из-за её доброты. Вспоминают в школе такой доволно – таки смешной случай. Идет экзамен по русскому языку. Директор присутствует в классе. Мальчик просит разрешения выйти. Проходит 5 минут, 10, 20, а его все нет. Уже искать его собрались, и он входит в класс. Где так долго был – спросили. И он честно отвечает – сходил домой, поел (жил он рядом со школой). Ну что тут скажешь!

Бабарыкинская школа, её ребята всегда были призёрами в разных районных делах. Будь-то спорт или олимпиада по предметам. Обычно здесь проводились различные семинары и

встречи педагогов и районного и областного уровня. Валентина Борисовна и её коллектив встречали гостей радушно и с почетом. Однажды к ним из соседнего Батката заехали англичане. Чтобы показать сибирский колорит, гостей везли в санях, тепло укрытых. А в школе их уже ждали с чаем из душистых трав и с пирогами. Очень удивились иностранцы добродушию хозяев, да и природой края. Они-то и правда думали, что в Сибири по лесам и улицам ходят медведи.

Много внимания Валентина Борисовна уделяла пионерской работе. Сама когда-то была председателем дружины, потом пионервожатой. Здесь, в её школе собирались на учебу, на открытые пионерские мероприятия вожатые из района и даже

области. А пионеры школы были неизменно лидерами детского движения, получали призы в районе и в областной детской организации «Чудо». В памяти Валентины Борисовны радостное событие – первый медалист. Тогда Евгений Степанов получил серебряную медаль. Потом были и золотые медалисты – Олеся Лежнина, Диана Алаева, Алина Назарова, Анна Моисеева. Всех помнит и любит их учитель.

Она родилась в победном 1945-м. Так что и у неё нынче большой юбилей. Друзья по клубу «Дружба» желают своему товарищу, Заслуженному учителю РФ Валентине Борисовне Моисеевой жить, не старея, ещё работать, не уставая, быть любимой и согретой теплом родных людей.

**Коллектив КЛУБА «ДРУЖБА»,
Шегарский район**



Здоровья вам и благополучия!

1 октября – замечательный день. Это повод лишний раз выразить всем старшим людям глубокое почтение. Работники Бакчарской библиотеки провели акцию «Подарок на дом». Участники клуба «Ветеран», который работает в селе много лет, они поздравили с праздником и преподнесли подарки. Все были счастливы и растроганы проявленным к ним вниманием.

Юлия ГРУШЕЦКАЯ, библиотекарь, село Бакчар

ТЕПЛЫЕ ДНИ ЗОЛОТОЙ ОСЕНИ

«Сюз надёжных отцов» – так назвала это мероприятие в Северске организация многодетных семей «Лоза». Это был настоящий праздник, он проходил на территории Центра общественных организаций. Звучали радостные детские голоса. Дети веселились вместе с папами и мамами. Играла музыка. С музыкальной программой выступали малыши детсада № 44, ансамбль «Северские ложки», «Иванушки» – ребята из клуба молодых инвалидов. Украшением многих участников были яркие народные костюмы. Городской совет ветеранов, поддержав инициативу организации многодетных семей, оформил выставку «Дары природы 2020 года». Она прохо-

дила в форме акции «Пора дарить подарки». Творчески, с фантазией были накрыты выставочные столы. Помидоры, яблоки, тыквы, кабачки, варенье, всевозможные овощные заготовки на зиму – вот не полный перечень всех богатств на столах. Постарались для выставки ветераны городского совета, педагоги, ветераны «Химстроя», Северской клинической больницы, воинской части 20161 управления строительства и клубов по месту жительства. А главный итог стараний наших садоводов в том, что все экспонаты роскошных экспозиций были подарены многодетным семьям.

*Надежда СТАРКОВА,
председатель городского
совета ветеранов
Северска*



Каждый поймал свою рыбку

Накануне дня старшего поколения парабельские ветераны по традиции отправились на рыбалку на реку Сочига. Настроение было приподнятое, хотя погода подкачала и клёв был слабый. Но все равно каждый поймал свою рыбку. Рыбачья удача улыбнулась в этом году Николаю Ломакину, Георгию Погодаеву и Виктору Денисюку.

Среди женщин – рыбачек пальма первенства досталась Екатерине Денисюк с уловом 1,25кг – абсолютный рекорд, как среди женщин, так и среди мужчин. Удачной оказалась рыбалка также для Светланы Мокроусовой и Татьяны Ломакиной.

Чудесная природа, свежий воздух, дружеское общение – все участники рыбалки домой вернулись в превосходном настроении.

Надежда КОБЕР, село Парабель

ДВА ПРАЗДНИКА В ОДНОМ

В этом году день старшего поколения в селе Старица стал двойным праздником. Отмечалось 20-летие сельской ветеранской организации. По традиции мы навестили на дому ветеранов, которым исполнилось 70 лет и старше. Вручили им подарки, пригласили в наш Дом культуры. Во время праздничного концерта прозвучали поздравления в адрес всех людей старшего поколения, которые собрались в зале. Особые слова были сказаны тем, кто в совете проработал все три срока. Глава поселения Римма Истомина вручила им памятные подарки. Отмечены были и юбиляры года. Бывшему шоферу совхоза «Старицинский» Владимиру Федоровичу Истомину исполнилось 80 лет, а бывшему трактористу Лукьяну Матвеевичу Мануйлову – 70.

После концерта гостей пригласили в ветеранскую комнату, где за дружным столом было сказано много теплых слов людям, кому не безразлична жизнь пенсионеров. Среди членов совета было много учителей. Мария Алексеевна Фриц, успешно возглавлявшая ветеранскую организацию 10 лет, поделилась воспоминаниями о работе совета и о школе, о крепкой дружбе, которая всегда связывала ветеранов и школьников.

Гости праздника с удовольствием участвовали в играх и конкурсах, пели песни, читали стихи. Время за дружеским общением пролетело незаметно. Полные самых лучших впечатлений, расходились по домам. От их имени благодарю всех, кто помог организовать и провести праздник, за концерт, за чаепитие. Спасибо нашей сельской администрации и всем работникам Дома культуры.

*Галина ТИТОВА,
председатель совета
ветеранов села Старица
Парабельского района*



СОБЫТИЯ ИЮНЯ 1941 ГОДА

Это была реконструкция памятного события. В июле 1941-го года со станции Томск –II (это был главный вокзал города) наша томская 166-я дивизия уходила воевать. Здесь солдаты прощались с близкими, садились в эшелоны, уходящие на Запад.

3 октября активисты поискового движения профтехобразования воспроизвели эти проводы. Это было сделано для будущего фильма по проекту «Дорогами погибшей дивизии: Томск – Вязьма». Проект стал одним из победителей грантового конкурса Федерального агентства по делам молодёжи.

Ребята воспроизвели события, которые происходили 79 лет назад. 26 июня 41-го года здесь грузились в эшелоны мотострелковые полки, чтобы стремительно выдвинуться навстречу врагу и ценою своих жизней остановить его на подступах к Москве.

На привокзальной площади звучит музыка 40-х годов, дымит полевая кухня. Вот на площадь прибыло походным маршем одно из подразделений дивизии. На конной повозке подвозят оружие бойцов – винтовки, автоматы. Бойцам разрешили попрощаться с родными и близкими, прощальные объятия крепкие, искренние.

Начинается импровизированный концерт – с обязательной «Катюшей», стихами,

духовым оркестром, с залихватским гопаком и трогательным прощальным вальсом. Звучит команда строиться, бойцы, не глядяываясь, уходят на сумеречный перрон – навстречу смерти и бессмертию.

На привокзальной площади звучит коротко рассказ о том, как с июля по октябрь 41-го года томская дивизия сдерживала натиск врага. Она практически вся полегла, но врага остановила. Здесь и внучка бойца С.К. Березовского, пропавшего без вести, Наталья Николаевна Меньшикова поведала, как её пропавший предок был найден среди погибших в Смоленской области. Вот так же погибли все семь тысяч бойцов и командиров 166-й. Минута молчания, и проводы объявляются завершёнными.

Наша справка об организаторах реконструкции. Это отряд «Поиск» (руководитель Е. Крапп), волонтеры Томского индустриального техникума (руководитель А. Батева), областной совет ветеранов, военно – исторический клуб «Гвардия», конно-спортивный клуб «Русская тройка».

Организаторы благодарят Р. Д. Степанова, заместителя начальника Кемеровской дистанции гражданских сооружений и Томскую транспортную полицию за помощь в проведении съемок процесса реконструкции.

*Константин ИЗОТОВ,
город Томск*

Юбилейные воспоминания

Из нашей областной прессы я узнал, что уважаемый мной и томичами, всем известный в городе человек – профессор Томского политехнического университета Иван Петрович Чучалин отметил в эти дни свой большой юбилей. Мне захотелось самому поздравить его, сказать самые лучшие слова, каких может быть достоин человек из поколения воинов-победителей.

Тотчас вспомнилась одна из наших встреч, которая проходила в торжественных обстоятельствах. Май 2008 год. Люди России и дружественной нам Украины отмечают 60-летие освобождения её от фашистов. Многие томичи там воевали. Была учреждена медаль «60 лет освобождения Украины от немецко-фашистских захватчиков». Её получили 62 томича. Вруча-

лись награды представителем Украинского консульства на губернаторских приемах. То, что говорил на торжестве Иван Петрович, я старательно записал да и запомнил. Ведь Украина – моя родина, дорого каждое доброе слово о ней.

Вот что рассказал тогда Иван Петрович Чучалин.

– В первых числах августа 1943 года нас, курсантов Асиновского военно-пехотного училища, по тревоге погрузили в вагоны. И поехали мы на фронт. В начале июля, как известно, началась Курская битва – одно из величайших сражений войны. Для великой битвы требовалось и великое множество живой силы. В нашем эшелоне были курсанты пяти сибирских военных училищ: Киевского, эвакуированного в Ачинск, Томского артиллерийского, Белоцерковского военно-пехотного, которое располагалось тоже в



Томске, Асиновского и Новосибирского военно-пехотных училищ. Эшелон шел на Запад почти без остановок.

На фронте я попал в минометную роту 956 стрелкового полка 299 стрелковой дивизии. 23 августа наша дивизия участвовала в освобождении Харькова, за что получила наименование Харьковская. Мне

пришлось участвовать при форсировании Днепра. О грандиозности битвы за Днепр говорит то, что в ней участвовало с обеих сторон около 4 миллионов человек. За героизм в той битве 2438 солдат, офицеров, генералов всех родов войск были удостоены звания Героя Советского Союза.

Незабываемое событие произошло в 1983 году. 23 августа по приглашению властей я был на праздновании 40-летия освобождения Харькова. Как тепло принимали нас жители города! Мы побывали на местах тех страшных боев. Потом еще много лет ребята одной из харьковских школ поздравляли нас с днем Победы, писали нам письма.

А какими тесными были тогда наши научные связи! Томский политехнический, ректором которого я был с 1981 по 1990 годы, сотрудничал с Киевским и с Харьковским по-

литехническими институтами, с Харьковским авиационным, Украинским физико-техническим институтами, а также с институтом сварки имени Патона. Вот каким – единым, творческим, плодотворным было наше не столь далекое прошлое.

Мне было радостно получить медаль за освобождение Украины. У меня это была первая иностранная награда. Как же это произошло, что наши народы расстались, пути так далеко разошлись?! Горько сознавать, что рухнула наша дружба, оплаченная такой дорогой ценой – тысячами жизней в Великой Отечественной войне. Ведь мы всегда понимали, верили – Россия и Украина едины, неразделимы в одном сильном государстве, а русские и украинцы – родные братья, славяне. Так было испокон веков...

Михаил ХУДОБЕЦ,
журналист, председатель
отделения «Черниговское
землячество» в Томске

В честь Героя Советского Союза Павла Митрошина



В УФСИН открыли мемориальную доску Герою Советского Союза Павлу Митрошину. Право открыть

её было предоставлено приехавшему из Москвы внуку Героя Павлу Ижевскому и председателю областного

совета ветеранов Николаю Кобелеву.

Председатель совета ветеранов уголовно-исполнительной системы Геннадий Асташев рассказал о поисковой работе бывших ветеранов ведомства, исследовании архивов, чтобы не осталось забытых страниц Великой Отечественной войны и имен её героев. С воспоминаниями о своём товарище выступили ветераны УИС Анатолий Сальников, Александр Живоглядов, Владимир Полев, автор книги о Павле Митрошине.

Все было торжественно. Звучал Гимн России, был почетный караул, знаменная группа. Собравшиеся почтили минутой молчания тех, кто ковал Победу в Великой Отечественной войне и отдал жизнь в боях за Родину. Теперь мемориальная доска, установленная на фасаде здания управления, будет напоминать о подвигах героев войны, о негнбимой силе духа нашего народа.

Пресс-служба УФСИН России по Томской области



Праздник Белых Журавлей

22 октября в России отмечается праздник белых журавлей. Это международный праздник поэзии и всемирный национальный день памяти воинов, павших на полях сражений во всех войнах. По инициативе поискового отряда «Поиск» в Томском индустриальном техникуме в этот день прошли мероприятия, посвященные этому событию в рамках проекта «Дорогами погибшей дивизии: Томск – Вязьма». На торжественном митинге выступили начальник Департамента профессионального образования области Ю.В. Калинин и заместитель председателя областного совета ветеранов П.Ю. Дубровин. Выступающие подчеркнули, как важно не забывать и сохранять память о тех, кто

погиб, защищая страну. Безусловно, большую лепту в эту работу вносит поисковое движение России, в котором активно участвует и отряд техникума. На местах боев Томской 166 стрелковой дивизии в Смоленской области учащиеся проводят вахту памяти, поднимая останки погибших воинов, в том числе и наших земляков.

Участники мероприятия запустили в небо в память о погибших бойцах белые воздушные шары с бумажными журавликами. Журавли – символ праздника. Он связан со стихотворением инициатора этого праздника поэта Расула Гамзатова «Журавли», в котором журавли олицетворяют не возвратившихся с войны солдат.

Диана БАРАШКОВА,
г. Томск

Высадка кустарников

К дню старшего поколения в двух домах-интернатах Томской области появились зеленые аллеи.

На территории Шегарского психоневрологического интерната «Забота» и Парбигского дома-интерната для одиноких и престарелых Бакчарского района в преддверии Дня старшего поколения были высажены саженцы кедра и рябинолистника. Инициатива озеленения территории стационарных учреждений социального обслуживания принадлежит участникам Школы «серебряных» волонтеров Томской академии

активного долголетия. В посадке саженцев приняли участие сотрудники учреждений. Всего было высажено 40 деревьев и кустарников.

Проект областного совета ветеранов «Школа волонтеров «серебряного» возраста в 2019 году стал победителем областного конкурса по предоставлению субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям. Проект реализуется совместно с департаментом социальной защиты населения Томской области. Школа волонтеров «серебряного» возраста является одним



из направлений деятельности Томской академии активного долголетия.

Егор ТЕТЕРЛЕВ,
руководитель проекта

Кто в жизни не задумывался о том, как же быть счастливым. Прожив много лет в бурях и драмах бытия, я знаю точно ответ. Надо найти своё главное дело, любимейшее, без которого, кажется, не можешь дышать.

На областное радио мы пришли вместе с Инной Емельяновой. После Уральского университета она практиковалась на радиостанции «Юность». Думаю, «Юность» все старшее поколение помнит. Это был блеск советской журналистики. Этот блеск она принесла с собой, соорудив превосходную молодёжную редакцию. Нам было тогда по 20 лет «с хвостиком». Коллеги казались такими солидными! Полина Новикова (она станет Заслуженным работником культуры РФ) и Владимир Терехин – юристы. Юрий Васицкий – работник культуры, фронтовики Владимир Брындин, Иван Забарин, Петр Русаков, председатель телерадиокомитета Николай Александрович Лавровский (ушел на войну мальчиком). Мой дорогой и незабвенный Учитель Надежда Михайловна Ищенко на фронт ушла добровольцем. Закончила войну в Потсдаме, была связисткой. После Победы вернулась в разрушенный Воронеж и получила трагическую весть. Её одноклассники были в подпольной группе. Никто не остался в живых.

В кабинетах мы не сидели. Из каждой поездки привозили массу новостей, делились. Хайдар Абушаев о людях тайги, лесорубах. Юрий Васицкий о буровиках, нефтяниках. Наши строгие дикторы Галина Лыбина и Владимир Терехин приучили нас говорить и писать только правильно. Для радиожурналиста это как воздух. Вспоминаю, как бережно относились к нам, «зеленым», наши маститые товарищи, как много доверяли. Спасибо им!

Что увидел во мне Лавровский? По диплому я филолог, по статусу житель города. Но он отправил меня в деревенскую командировку, а впоследствии назначил редактором сельскохозяйственного вещания. И вот я еду туда, куда Макар телят не гонял. То есть далеко, в колхоз «Северное сияние». Вижу, как будто вчера было, красивого седого человека, мудрый, чуть усталый взгляд. Я знала, что Прокопий Филиппович Иволгин сюда был сослан. И среди бакчарских болот и тайги создал колхоз, который и правда засиял. В начале 50-х его даже представили на ВДНХ и подарили колхозникам грузовик. «Время горячее», – сказал он. – Направлю тебя к практикантам техникума. Они все покажут». Люда и Володя Корневы – будущие зоотехники. Владимир Васильевич в 30 лет стал председателем крупного колхоза имени Ленина.

МЫ БЫЛИ СЧАСТЛИВЫ НА СВОЕЙ ЗЕМЛЕ



Я слабо разбиралась в сельских проблемах. К счастью, хорошие были учителя. Один из них по самому высокому разряду – начальник областного управления Иван Григорьевич Либа. Он мог вызвать, строго не приказать – посоветовать – Слетай-ка на север. Там совсем новый совхоз, надо людей подбодрить. Ты же это умеешь...

Приехали однажды в Томск большие люди, с ними министр сельского хозяйства. Лавровский, а он дружил с Иваном Григорьевичем, предложил послушать радиоповесть. Наш председатель был блестящим журналистом. Это был рассказ о белорусском парне, который стал командиром партизанского отряда и воевал отважно. Когда освободили Белоруссию, крестьяне стали очищать поля от снарядов, чтобы засеять их. Свой колхоз они назвали именем своего молодого командира Ивана Либы.

Вызвал меня Лавровский «на ковер» – Поедете в Иркутск на совещание журналистов – аграрников. Выступите с докладом. Я считаю, лучшая тема – НОТ в сельском хозяйстве. Увидел мою растерянность – Попомните моё слово – доклад будет самым интересным. Умнейшим стратегом был Лавровский! За научной организацией труда надо ехать к Борису Никифоровичу Сидоренко. Это наш гений. Но характер! Строго предупредил:

– Время у меня в обрез. Завтра принимаю делегацию из Прибалтики. Приезжай.

Директор ОПХ (опытно-производственное хозяйство, которое будет носить его имя) собрал у себя столько молодых талантов. Леонид Анохин с его урожаями что стоит! (Он станет Героем социалистического труда). Хлеб, лен, корма, молоко – все в ОПХ в рекордах. Зоотехник Александра Лукина буренок контролирует по видеокамерам. Лавровский оказался прав – наш доклад и радиорепортаж (а точнее опыт томских животноводов)

вызвали на том большом совещании живейший отклик и интерес.

Радостное то было время. И не только потому, что мы были молоды и веселы. Нет! Все развивалось, двигалось вперед. Теперь говорят – оттепель. Столь стремительные перемены я связываю с именем Егора Кузьмича Лигачева. Он, как и мы, был увлечен работой, Сибирью, её преобразованием. Наверно, тоже бывал счастлив. Помню, как радовался народ, когда открывали в деревнях школы, детсады, клубы, появлялись дороги, в домах телевизоры, у доярок нарядные платья, а в сервантах расписные сервизы.

Нас с Инной Емельяновой тоже ждали большие перемены. Лавровский отправил нас на телевидение. Совсем новой была эта работа. Меня поставили редактором отдела экономики сельского хозяйства, Инну на самый боевой участок – редактором «Новостей». Тогда «звездами» никого не называли. Оглядываясь назад, скажу: Инна была звезда ТВ. Природа щедро дала ей всё: красоту, ума палату, артистичность, юмор. Её разговоры с экрана были праздником. Инна станет Заслуженным работником культуры РФ. Мои дела начинались скромнее. Сложным оказалось телевизионное дело. Мало написать сценарий. Надо снять кино! Труд коллективный. Не то, что ты один на один со своим репортером. Какая будет погода? Не откажет ли камера? Как запишется звук? Какое настроение у оператора, да и у народа, захочет ли сниматься?! Но радом были Мастера! С такими, как Юра и Миша Скворцовы, звукорежиссер и оператор, можно идти в огонь и в воду. Так и шли! Не забуду, как вцепились мы в ноги Миши, когда в открытую дверь вертолета снимал он строевские просторы. В кинохронике взять? Нет, надо самому! Я втайне размышляла, глядя на братьев, откуда в них эта страсть к делу,

художественный вкус, тончайшая интеллигентность. Кто их так воспитал? Я же очень трудно привыкала к экрану, тряслась от страха, глядя в глазок камеры. Не скоро, но научусь. Предпочитала не читать текст – рассказывать. Это мне понравилось. Помогла Галя Мельникова, режиссер. Убедила меня не бояться. Галю мне судьба послала на счастье. Она и диктором ТВ была, и в народном театре играла. В сказку превращала наши очерки о деревенских людях!

Мы много работали с Рембертом Эльмаровичем Палосоном. Совхоз огромный, живут люди благополучно. Снимать кино – удовольствие. На летних дойках беленькие домики пастухов, на фермах столовые, светлый тюль на окнах. Сам директор на поле одет, как в клуб собрался. «Западная культура» – говорили. А какой «запад», если мальчиком был, когда семья в Сибирь сослала. «В Эстонии был бы он министром сельского хозяйства», – говорили коллеги. У нас стал Героем Социалистического труда. Очерк о нем прошел на ЦТ. – Как же красивы ваши сибиряки, – говорили москвичи. Мы привозили им часовые программы «Тепло нарымской земли». Гену Горюнова, который больше всех колесил с нами по землям и весям, назвали художником сибирской деревни.

Однажды мы с Галей побывали на Всесоюзном фестивале сельскохозяйственных передач. Повезли «Глоток свободы» – о крестьянской семье Коколовых, мечтающих возродить родную Дубровинку. Простые, искренние люди очаровали всех. Мы получили первое место. Брат звонил из Забайкалья – Вера, мы видели вас с Галиной по телевизору. Поздравляем с победой!

А теперь пора рассказать о человеке, который был нашим кумиром, Учителем. 1946 год. Идет демобилизация. Моряки нескольких торпедных катеров задумали создать флотский колхоз. Председателем они хотели видеть своего боевого товарища Николая Жульева. Мы не часто снимали сюжеты с Николаем Степановичем из-за его занятости. Партия поручала ему одно дело труднее другого. Скажу только – из всех героев наших передач он был самым советским. Имею в виду его бескорыстное служение делу. Создав уникальный Кузовлевский комбинат – 30 гектаров солнца, овощей под стеклом, сам директор жил в тесной хрущевке. Не хочется думать, какие страдания принесли этому великому творцу по-

следующие годы. «Ненастье над полем» – это был наш репортаж о кузовлевских разрушениях. Черная как смоль красивая голова стала белоснежной. Жульев был уже не у дел. Жил на мичуринском в маленьком крестьянском домике. «В избушке Жульева» – так называли мы тот очерк. Из простых кружек пили шампанское (где-то старик раздобыл) и много вместе горевали. В те дни он прислал мне несколько писем. Он хотел помочь мне дойти до сути – ведь начали уже распродавать землю. Вскоре, как показали мы на ТВ его «Избушку», раздался звонок. – Вера, ты еще помнишь моих красных кур? Так их нет у меня. Украли!

Время пришло лихое. Вспоминаю наш репортаж «Октябрь уж наступил». Дождь, трактора еле ползут по полю – пашут. А у кромки леса Гена пишет интервью старого агронома Баженова. И вдруг старик заговорил стихами. Он написал их сегодня в ночь. О том, как расстреливали Белый дом страны. Горько вспоминать все это. Мы с Галей никогда не думали, что наступит крах и нашему телевидению для крестьян. Пришли в студию депутаты облсовета, из тех, кого называли «демократами», потребовали у председателя ТВ Кашковской закрыть передачу «На своей земле» (шла уже семь лет). Якобы тормозит она реформы в деревне. Узнав, что я, редактор, никогда не бывала за границей, возмутились – И вы беретесь учить крестьян хозяйствовать на земле! Помилуйте, разве я учу! Я сама у них все годы учусь ценить нашу кормилицу. Жульев говорил о ней – Она ласковая, её надо беречь. Она наша, русская, причем тут «зарубеж»?

Передачу закрыли, меня уволили, как раз исполнилось 60 лет. По договору областного совета ветеранов с ТГРК удалось ещё лет 10 заниматься любимым делом. С надежными ребятами, профессионалами Василием Перехристовым и Андреем Никифоровым мы снимали передачи о старшем поколении «Мои года – моё богатство». Не стану вспоминать, что видели мы на осколках наших совхозов, скажу только, как горестно сетовали фронтовики из крестьян – Разве за это мы воевали! Помню, как, не сдержав эмоций, прервала рассказ война, лицо которого носило следы ранений – Вы же все герои! Он твердо возразил – Мы не герои. Мы солдаты и мы делали своё дело.

Скажем ему вослед – мы тоже просто делали журналистское дело, не такое уж легкое. Чтобы рассказать идущим за нами о нашем времени, о жизни – боевой, яркой, счастливой и не очень. И оставить это на вечную память.

Вера ИСАЕНКО,
журналист, город Томск

РАТНЫЙ И ТРУДОВОЙ ПОДВИГ ТОМИЧЕЙ В ГОДЫ ВОЙНЫ

В нынешнем победном юбилейном году Указом Президента России В. В. Путина Томску присвоено почётное звание «Город трудовой доблести». Чтобы оценить меру подвига в тылу, надо хотя бы мысленно представить наш город того времени. К началу 40-х годов прошлого века он представлял собой типичный небольшой провинциальный город. Дома в основном были деревянными и невысокими, построенными еще до 1917 года. До войны вымощены были лишь центральные улицы Томска. Городского общественного транспорта практически не было. Кроме того, было недостаточно электроэнергии, воды и других ресурсов. Перед войной население составляло всего 114 тысяч человек, а если учесть, что с первых дней войны мужчины массово уходили на фронт, то фактически жителей было и ещё меньше.

Сибирь оказалась глубоким тылом, далёким от линии фронта. Руководством страны было принято решение развернуть вывезенные с евро-

пейской части страны заводы. Эвакуированные фабрики и заводы начали прибывать в тыловой Томск в самом начале войны. В числе первых в июле-августе 1941-го город принял электростанцию, фанерную и спичечную фабрики из Гомеля, завод «Пневматика» и часть завода «Электросила» из Ленинграда. Основной эвакуационный поток хлынул в Томск осенью и зимой — из Москвы, Ленинграда, Харькова, Загорска, Изюма, Конотопа, Злынки. К концу 41-го года город принял три десятка промышленных предприятий, 15 учреждений, 16 научно-исследовательских институтов и учебных заведений, разместил около 50 тысяч эвакуированных. С Загорским оптико-механическим заводом (№355) прибыли в Томск 6,5 тысяч рабочих и служащих, с Московским заводом «Фрейзер» — 3,5 тысячи, Московский

шарикоподшипниковый завод (ГПЗ-1) эвакуировал более 2 тысяч человек. Всего из прифронтовой полосы было вывезено около 40 предприятий, 15 учреждений, 16 НИИ и учебных заведений, несколько госпиталей. Город принял и разместил 51162 рабочих и их семей. Понятно, что такая миграция вызвала целый клубок проблем, которые пришлось решать местной власти.

С первых месяцев очень остро стоял вопрос о снабжении прибывших продовольствием. Обязательным стало огородничество, а ещё вырубала рыбалка на реках и озёрах и тайга с её дичью, грибами, ягодами. В таких условиях предстояло не только выжить самим, но и помочь армии. Люди голодали, но посылали на фронт всё, чем богата была Томская область. В августе 1941 года в Томске был создан

Фонд обороны. За четыре года томичам удалось пополнить его на 7 миллионов рублей.

Томск военного времени был похож на один большой госпиталь. Более 100 тысяч раненых получали здесь лечение. Благодаря медицинским работникам, добросердечию томичей многие из них выздоравливали и возвращались на фронт. Томский комитет учёных, созданный в том же 41 году, возглавляемый профессором Б. П. Токиным, делал всё возможное для того, чтобы наша армия была современной и непобедимой. Обо всём, что было сделано томичами и жителями области, не просто рассказать. Об этом будут ещё написаны книги и созданы фильмы.

Главное, что живы ещё люди, которые были участниками этих событий. В связи с присвоением городу звания «Город трудовой

доблести» областной и городской советы ветеранов приняли решение направить Благодарственные письма в ветеранские организации томских предприятий и учреждений, внесших вклад в Великую Победу.

Десяти сельскохозяйственным районам за героический труд по производству продукции в фонд обороны в годы фронтовой вахты 1941-1945 гг., а также еще 10 районам, входившим в состав Нарымского округа, за ударный труд по вылову рыбы для шахтёров и металлургов Кузбасса направлены Благодарственные письма. Подготовлены и в ближайшее время будут направлены именные благодарности труженикам тыла военных лет.

Томичи могут гордиться военной историей Томска, ратным и трудовым подвигам жителей области.

Светлана БУЛАНОВА

О вас, тружениках тыла, кто час Победы приближал

Спасибо вам, женщины, дети, за щедрость колхозных полей. За счастье в бумажном конверте. За веру в отцов, сыновей.

За то, что солдата укрыла шинель на холодном ветру. Спасибо вам, труженики тыла, за ваш героический труд!

Нам посчастливилось жить, когда война уже ушла в историю. Но очевидцы тех событий живут среди нас, и мы можем с ними общаться. Наша задача узнать, успеть записать и запомнить как можно больше, а главное донести эти знания до молодого поколения. В те трудные военные дни и годы колхозы были во многом обязаны труду юных патриотов — детей военного лихолетья. Тяжелой ношей легли на детские плечи заботы трудового фронта. Дети верили в Победу и, как могли, приближали её.

Всё это относится и к жителям нашего села, труженикам тыла. В их честь мы, ветераны села Обское, сделали стенд «Они ювали Победу в тылу!». О них наш рассказ.

РАИСА МИХАЙЛОВНА ОСИПОВА.

Родилась в селе Старо-Абрамкино Колпашевского района. Родители работали в колхозе, растили шестерых детей. Сами были малограмотными, но детям постарались дать хорошее образование.



Рая семилетку окончила дома, а дальше пришлось учиться в Старо-Короткино — за 10 километров. Жила на квартире, домой ходила по выходным, причем обратно возвращалась загруженной, несла картошку, овощи, молоко. «Роскоши не было ни в еде, ни в одежде. А как хотелось учиться!» — вспоминает Раиса Михайловна.

Ребята учились и еще много трудились. Заготавливали сами дрова, причем вручную. Пилили двуручной пилой, кололи, складывали. Все лето на полях — пололи, убирали лен, собирали осенью колоски. Летом — на покосе. На скотных дворах трудились — раздавали корм, возили воду, чистили загоны.

После войны Раиса в Томске окончила педагогический класс, распределилась в деревню Ермиловку, преподавала немецкий язык. Здесь и судьбу свою встретила — вышла замуж за местного парня Виктора Осипова, он был начальником почты. В семье родились два сына — Александр и Владимир.

В Обском открылся новый лесозаготовительный участок, и Раису Михайловну направили в новую школу. Виктор Михайлович стал работать киномехаником в новом клубе. Молодому поселку нужны были молодые, знающие дело специалисты, такие, как супруги Осиповы.

Позже Раиса Михайловна вела группу продленного дня. Она очень хорошо готовила детей к урокам. Будучи на пенсии, она ещё долго не расставалась с детьми — преподавала девочкам домоводство, учила их шить и готовить — все пригодится в жизни. Работала она и в школьной библиотеке. Фонд книг был большой и разнообразный. Дети любили приходить сюда, они и сами много читали, и слушали, что читает или рассказывает Раиса Михайловна. Весной она выращивала много рассады цветов для пришкольного участка.

Сейчас мы называем Раису Михайловну почетной труженицей тыла. У нее знаки «Победителя соревнования», юбилейные медали в честь Победы. А 20 февраля, накануне её дня рождения, в доме культуры Обского глава Чаинского района В.Н.Столяров торжественно вручил Раисе Михайловне Осиповой медаль «75 лет Победы в Великой Отечественной войне». Мы поздравляем Раису Михайловну и с прошедшим днем рождения и с заслуженной наградой.

АПОЛИНАРИЯ ЯКОВЛЕВНА ХАЛУЯНОВА.

В их семье было 9 детей. Чтобы поднять такую семью, родители решились переехать в далёкую Сибирь. В 1934 году обосновались в Молчановском районе. Места раздольные, богатые ягодами, орехами, рыбой. Скота держали много, правда и налоги были большие.



Учиться Аполинару долго не пришлось, после второго класса пошла работать. Усталость была постоянная, но девочка не жаловалась. Уже шла война. Мальчики пахали, девочки бороили, сеяли. Дети заготавливали сено для колхоза, жали и молотили лен. Как вспоминает Аполинария Яковлевна, в 12 — 13 лет они были уже опытными телятницами, да и любую работу могли выполнять. Они уже понимали — это надо фронту. По вечерам вязали варежки, носки, перчатки для бойцов.

В 1949 году она вышла замуж за Владимира Халуянова. Семья получилась добрая, ра-

ботящая. Воспитали восьмерых детей. Всех выучили. Так сложились обстоятельства, пришлось воспитывать и двух внуков. Аполинария Яковлевна считает их своими дочками и говорит «Детей у меня девять».

В 1961 году переехали в Обское. На новом участке работы было много, были и неплохие заработки, что немаловажно для большой семьи. Владимир Семенович трудился на радиоузле до самой пенсии, свое ремесло передал одному из сыновей. Аполинария Яковлевна работала на нижнем складе, что было, конечно, не женским делом — она обрубала сучья. Работала там до самой пенсии. Дети подрастали добрыми помощниками, примером для них всегда были родители — великие труженики.

Аполинария Яковлевна имеет множество наград. Главные — медали материнства второй и третьей степеней и орден «Материнская слава». Дети могут гордиться — их мама награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» и несколькими юбилейными медалями в честь Победы. Последняя — к 75-й годовщине Победы. А её богатство и гордость — огромная и дружная семья — дети, внуки, правнуки. Они во всем помогают маме и бабушке, которая и теперь не сидит без дела. Все в доме и на огороде любит делать сама. Совет ветеранов искренне поздравляет Аполинарию Яковлевну с её очередной и столь почетной наградой.

**Алевтина ХОМЯК,
председатель ветеранской
организации, село Обское**

ЖИЗНЬ АННЫ ГОРЮНОВОЙ – ПРИМЕР СЛУЖЕНИЯ РОДИНЕ И УНИВЕРСИТЕТУ



Мы работали с Анной Ивановной на одном факультете – экономическом. Наш декан Зинаида Егоровна Сахарова всегда ориентировала нас, молодых, на ветеранов войны и тружеников тыла. В те годы их было на факультете много. Мы учились у них трудолюбию, профессиональному росту и стремились воспитывать студентов хорошими специалистами. Ведь по сути дела те ветераны, что и наши родители. Детство и юность они посвятили становлению советской власти, потом защищали её и восстанавливали страну из разрухи.

Летом Анне Ивановне исполнилось 95 лет. Родом она из глухой деревни в 25 дворов бывшей Вятской губернии. В семье было пять мальчиков и пять девочек. Три мальчика умерли малышами. Из семи детей Аня была средней. Вели свое хозяйство. Аня запомнила, как в пять лет помогала отцу убирать скошенный клевер. Стояла с граблями на телеге, он подавал на вилах, она разравнивала.

Дедушка владел мельницей, недостроенным кирпичным амбаром и лошадьё. Когда началась коллективизация, все это безвозмездно отдали в колхоз. Большую часть работы колхозники делали вручную – жали хлеб серпами, траву косили косами, лен теребили руками.

Каждый двор обязан был возить на поля навоз из своих дворов. Аня помнит – участвовала в такой работе и научилась управлять лошадьёми. Конного двора не было, и лошади временно находились на их подворье. Через два года многое изменилось к лучшему. Достроили дедов амбар для хранения семян и муки. Рядом построили конюшню и скотный двор. Соорудили кирпичный завод и открыли сапожную мастерскую. Её устроил в своем доме отец Ани, он ещё в юности освоил сапожное мастерство. Так что шили здесь даже модельную обувь.

За 10 лет колхоз окреп. Никто не уезжал из деревни. Было организовано общественное питание. Мать Ани тоже готовила дома обеды, которые вывозили на поля. Словом, родители активно участвовали в становлении коллективной жизни в деревне. Аня вспоминает, какие праздники и гуляния для души и отдыха устраивали крестьяне. «В нашей деревне престольным праздником был Духов день после Троицы. Приглашались гости, все выходило на улицу с гармошками и балалайками, плясали, пели. У меня старший брат был гармонистом. Молодёжь часто собиралась в нашем доме».

Было яркое солнечное воскресенье. Старшие сестры Ани ушли на гуляние, когда радио известило, что началась война.

Все здоровые молодые мужчины ушли на фронт. Отец, инвалид второй группы, остался в колхозе бригадиром. Старший брат заканчивал службу в танковых войсках, сразу оказался на фронте. От него не было писем, семья считала, что он пропал без вести. После войны он вернулся из плена.

Дети и подростки делали всю колхозную работу рядом со взрослыми. Аня очень хотела учиться, поступила в пединститут, эвакуированный в город Яранск, но заболела и вернулась домой. Стала работать счетоводом-кассиром в конторе «Заготскот». Работали без выходных. Вечерами помогала отцу. Он не мог много ходить. Аня определяла объем выполненных колхозниками работ, а он начислял трудовые. Так начался настоящий трудовой вклад Ани в победу. В 1943, когда ей исполнилось 18 лет, военкомат призвал её в войска НКВД. Но на ней была вся колхозная экономика, все расчеты. Убедили военкомат, как нужна её работа в тылу. Ещё учась в школе, Аня вступила в комсомол. Райком комсомола направил девушку в новый только созданный отдел – пособий и выплат многодетным матерям и семьям. «Все лето я ездила на велосипеде по деревням, оформляя эти документы. Моя мама тоже была награждена орденом Материнской славы третьей степени. В апреле 1945 года райком направил меня агитатором в тракторный отряд. Я беседовала о положении на фронте, выпускала боевые листки, вместе с бригадиром следила, чтобы поступало горячее, детали для ремонта, чтобы была дисциплина. 8 мая на заседании исполкома райсовета должен был отчитываться наш бригадир, и моё вы-

ступление планировалось. Наш отряд занял на посевной первое место в районе. Заседали ночью, а под утро сообщили из города об окончании войны. Мне так и не удалось выступить. 9 мая объявили выходным днем. Много было радости от победы, веселья и пролитых слез».

В этот год Аня, ей уже 21 год, поступила в Ленинградский финансово-экономический институт. Среди первокурсников было много фронтовиков. Здесь она познакомилась со своим будущим мужем. Учеба из-за трехлетнего перерыва давалась трудно. Жили студенты скромно, питались в столовой по карточкам. Но трудности лишь укрепляли веру в счастливое будущее.

В 1949 году Анна Ивановна после института получила распределение в Сталинобад (Душанбе) в министерство финансов. Алексей Петрович Горюнов тоже был направлен в этот город, стал работать в учетно-кредитном техникуме завучем. В 1950 году они поженились, в 52-м родился их сын. В 53-м году муж поступил в аспирантуру родного Ленинградского института. Как семейному человеку, ему дали комнату в общежитии. С большими хлопотами через министерство финансов СССР Анне Ивановне удалось уволиться по семейным обстоятельствам. Семья, наконец, соединилась.

В 1956 году после аспирантуры и защиты Алексея Петровича отправили в Томский политехнический институт на кафедру политэкономики. После величественного красивого Ленинграда Томск с его деревянными тротуарами, грязью показался убогим. Зато вопрос с жильем здесь решился сразу. Сначала комната в общежитии студгородка, после появления дочки – квартира, в 60-е годы, когда подрастали дети – уже трехкомнатная.

Алексей Петрович стал секретарем парткома института. Анна Ивановна пришла на экономический факультет ТГУ, вскоре стала читать лекции и вести занятия со студентами, поскольку финансовая практика у неё была большая. После аспирантуры в

ЛФЭИ, защитила диссертацию, получила ученую степень доцента. При этом она всегда вела большую общественную работу. Её научная работа посвящена финансовому анализу предприятий Томска и области. Изданы 25 её статей. Она воспитала десятки учеников, дипломников, которые успешно работают в финансовых структурах Томска и других регионов.

Выйдя на пенсию, она постоянно искала для себя новые занятия. Окончила курсы машинисток, курсы кройки и шитья, вязания. В 80-е годы создавались профсоюзные организации неработающих пенсионеров. Она записалась в такую ячейку. Но они распались. «Мы организовали клуб «Золотая осень». Он развивается и сейчас, проводит заседания, концерты, отмечают праздники, юбилеи, дни рождения. Я стараюсь посещать их». В трудовой книжке Анны Ивановны более 30 благодарностей. Знаки «За отличные успехи в работе Минвуза СССР», «За заслуги в области высшего образования СССР», знаки ударника пятилеток, юбилейные медали в честь 50, 60, 65, 70, 75-ой годовщин Великой Победы, а также дорогая сердцу медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

Анна Ивановна живет одна, о ней заботятся дочь, внуки, правнуки. Из своей большой жизни она особенно выделяет 1975 год – серебряный юбилей семьи, защита диссертации, пятидесятилетие. Жизнь прожита не зря. Как мама, бабушка и прабабушка она состоялась. В Победу в той великой войне свой вклад внесла. Много работала в мирные дни, помогая восстановить родную страну. Долгие годы была занята любимым трудом – творческим, созидательным, педагогическим и общественным. Родным стал университет. Коллеги, ветераны труда, её многие ученики, вспоминая Анну Ивановну, искренне благодарят её, считают её жизнь самым достойным примером трудового служения Родине и университету.

**Анна ЛИТОВЧЕНКО,
доцент ТГУ**

НАШ НАДЕЖНЫЙ ТОВАРИЩ

Сейчас, когда пришло время «считать цыплят по осени» и советы ветеранов подводят итоги конкурса крестьянских подворий, хочется особо похвалить и оценить труд Галины Васильевны Захаровой. Всю

жизнь после окончания Томского культпросветучилища она проработала в библиотеке села Парбиг.

У Галины Васильевны одно из самых крепких личных хозяйств – 7 коров (у кого ещё столько!), мелкий скот, куры,

огород. Конечно, в этой семье все дружно занимаются хозяйственной работой – муж, двое сыновей. Потому и результаты отличные.

Но я хочу сказать с благодарностью и об общественной работе, которую ведет

Галина Васильевна. Она из организаторов популярного теперь в селе клуба по интересам «Общение». 20 пенсионеров постоянно собираются здесь. Вышивают, вяжут, мастерят различные поделки, устраивают свои кулинарные конкурсы и выставки. И не только для себя, но и для жителей села. А Галина Васи-

льева среди инициаторов. Хорошо, когда в ветеранской семье есть такие увлеченные, заинтересованные и энергичные люди, как Галина Васильевна Захарова.

**Валентина АБОЛМАСОВА,
председатель совета
ветеранов, село Парбиг**